

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО ОБ ОХРАНЕ АТМОСФЕРНОГО ВОЗДУХА, совокупность нормативных правовых актов, регулирующих общественные отношения в области охраны атмосферного воздуха. До принятия в 1961 Закона «Об охране природы в Белорусской ССР» охрана атмосферного воздуха регулировалась санитарно-гигиеническим законодательством. Закон БССР «Об охране атмосферного воздуха», принятый в 1981, явился первым нормативным актом, определившим правовые основы охраны атмосферного воздуха. В настоящее время действует Закон «Об охране атмосферного воздуха» от 16 декабря 2008. З. об о. а. в. направлено на сохранение и улучшение качества атмосферного воздуха, его восстановление для обеспечения экологической безопасности жизнедеятельности человека, а также предотвращение вредного воздействия на окружающую среду; определяет правовые и организационные основы хозяйственной и иной деятельности в области охраны атмосферного воздуха. З. об о. а. в. отличает комплексный подход к охране атмосферного воздуха: предусматривается защита атмосферного воздуха от всех видов воздействий – химического, физического и биологического; при загрязнении атмосферного воздуха учитываются неблагоприятные последствия для здоровья человека, растительного и животного мира, других компонентов природной среды, а также материальных ценностей; правовое регулирование распространяется на все источники выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух. В развитие Закона «Об охране атмосферного воздуха» принят ряд иных актов законодательства, определяющих правовые основы управления и контроля в области охраны атмосферного воздуха, нормирования качества атмосферного воздуха и допустимого воздействия на атмосферный воздух, охраны атмосферного воздуха, экономического механизма охраны атмосферного воздуха, ответственности за нарушение законодательства об охране атмосферного воздуха. Законодательство, регламентирующее порядок осуществления управления и контроля в области охраны атмосферного воздуха, включает ряд нормативных правовых актов, регламентирующих порядок ведения государственного кадастра атмосферного воздуха, осуществления мониторинга, учёта объектов хозяйственной и иной деятельности, которая оказывает вредное воздействие на атмосферный воздух, видов вредных воздействий на атмосферный воздух; проведения контроля соблюдения законодательства об охране атмосферного воздуха, в т.ч. аналитического контроля. Проектирование объектов хозяйственной и иной деятельности, связанных с выбросами загрязняющих веществ в атмосферный воздух, осуществляется в соответствии с законодательством о строительстве, архитектуре и градостроительстве, об охране окружающей среды, в т.ч. Законом «О государственной экологической экспертизе» 9 ноября 2009. Нормативы качества атмосферного воздуха, а также методы их определения утверждаются Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды, Министерством здравоохранения, иными уполномоченными органами. В системе З. об о. а. существенная роль принадлежит техническим нормативным правовым актам.

Выделяется законодательство об охране озонового слоя, основу которого составляет Закон «Об охране озонового слоя» 12 ноября 2001, определяющее правовые, экономические и организационные основы охраны озонового слоя, выполнение Республикой Беларусь международных обязательств в области охраны озонового слоя и направленное на предотвращение разрушения озонового слоя и его восстановление в целях защиты жизни и здоровья человека и окружающей среды от неблагоприятных последствий, вызванных разрушением озонового слоя. Законодательство об охране озонового слоя регулирует отношения, возникающие при обращении с озоноразрушающими веществами, указанными в приложениях А, В, С, Е к Монреальскому протоколу по веществам, разрушающим озоновый слой, включая озоноразрушающие вещества, содержащиеся в продукции.

В систему З. об о. а. в. входят нормы иных отраслей законодательства (санитарно-гигиенического, градостроительного, уголовного, административного, гражданского, хозяйственного). Отношения в области охраны атмосферного воздуха регулируются рядом международных документов: Конвенцией о трансграничном загрязнении воздуха на большие

расстояния и протоколами к ней; Венской конвенцией об охране озонового слоя, Монреальским протоколом по веществам, разрушающим озоновый слой, и др. См. также *Атмосферный воздух, Нормирование в области охраны окружающей среды, Охрана атмосферного воздуха, Охрана озонового слоя, Экологическая экспертиза.*

И.С. Шахрай